MAK 404 GAZ TURBINLERI DERSI FINAL SINAVI (02/06/2003)
Ders notlar: acik olup, sinav siiresi 100 dakikadair.

SORU 1. (50p)........ (a) 40p., (b) 10p.
Ideal Brayton ¢evrimine uygun olarak ¢alisan ve akiskan olarak ideal gaz sartlarinda bulunan
havanin kullanildig1 bir gaz tiirbini sisteminde kompresoriin sikistirma oranit 12:1 olarak
verilmektedir. 50 kg/s debisindeki havanin kompresore girig basing ve sicakliklari sirasiyla
101 kPa ve 37 °C, tiirbinden ¢ikis sicakligr ise 497°C’dir. Gaz tiirbini sisteminin termik
verimini arttirmak i¢in etkinligi 0.70 olan bir rejeneratoriin sisteme ilavesi planlanmaktadir.
a) Diger tiim sartlar ayn1 kalmak kaydiyla, s6z konusu rejeneratoriin eklenmesi durumunda,
klasik c¢evrime kiyasla asagida belirtilen biiytikliiklerde meydana gelebilecek degisimleri
yiizdesel artis ya da azalma olarak belirleyiniz?

= Sistemden elde edilen net gii¢?

» Akiskana yanma odasinda aktarilan 1s1 enerjisi miktar1?

» Akiskandan egzost islemi sirasinda ¢ekilen 1s1 enerjisi miktar1?

= Sistemin termik verimi?
b) Sisteme, etkinligi %100 olan ideal bir rejeneratoriin eklenmesi durumunda verim degerinde
klasik ¢evrime kiyasla meydana gelebilecek yilizdesel degisimi tespit ediniz?

Yol gosterme: (a) sikkinin ¢6ziimii i¢in asagida gosterilen tarzda bir tablo olusturunuz.

Rejearatorsiiz cevrim Rejeneratorlii cevrim % degisim
Wi (KW)
Qv (kW)
Q. (kW)
T ()
SORU 2. (50p)........ (h) sikki 8p, diger siklarin her biri 6p.

F-16 savas ucaklarinda kullanilmakta olan F100 PW220 tiirbofan motoru i¢in gegerli dizayn
verileri ile herhangi bir seyir anina ait ucus verileri asagida tanimlanmaktadir:
hava debisi (71, )=100 kg/s

dis ortam sicaklig1 (7))=280K
kompresor toplam basing orant (- xomp) =25
by-pass orani ( )=0.6
difiizor girisi boyutsuz toplam sic. ( g) =1.288
tiirbin girisi boyutsuz toplam sic. ( = 4) =5.5
JP4 yakit1 alt 1s1l degeri (4,)=43000 kJ/kg
Verilen sartlar1 géz Oniine alarak asagidaki parametreleri tespit ediniz?
a) Ucak seyir hizi, difiizor girisi ses hiz1 ve Mach sayisi
b) Itki kuvveti (F) ve itki giicii (FV))
¢) Ozgiil impuls (/)
d) Tirbin girisi sicakligi (734)
e) Fan ¢ikis-giris sicaklik orant ( )
f) Ozgiil yakit sarfiyati (m ,/F)

g) Nozulu terkeden egzost gazinin toplam debisi
h) Fan tarafindan tiiketilen gii¢ (Prn)

Not: Her iki soruda da hava i¢in k=1.4, R= 0.287 kJ/kgK ve c,= 1.004 kJ/kgK sabit degerleri
kullanilabilir.
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